

主义建设总路线服务的，也是为无产阶级服务的，它具有高度的原则性和阶级性。我们财政工作者坚持原则，首先要坚定立场，分清是非，善于正确处理一般与个别的关系，才能对原则问题看得准；其次是看到了原则性问题之后，要勇于坚持，敢于斗争。我们认为，像青明同志所说的企业，不经过基建批准手续，挪用生产资金，最后挤入成本，是违反了全国一盘棋的原则，对这样原则性的问题，不能借口“灵活”而置之不理。特别是易同志所说：“从有利于这个企业的生产出发”，就更值得研究了。在只顾对“这个”企业有利的同时，实际上是妨碍了全面生产的有计划的发展，这是脱离了原则性的“灵活”，是错误的。社会主义财政规章制度的制订是从促进全面生产出发的，不能把它看成是“死条文”。当然，在实际工作中我们也会遇到由于客观情况有所改变，而使制度的本身和客观实际不完全相适应，因而在某些企业中发生了“合理不合法”或是“合法不合理”的问题，我们认为，遇到这类问题时，应当从全面生产观点出发，具体分析，及时向有关部门反

映，统一研究，从根本上加以解决。

监督是为了更好地服务

刘立坤

监督和服务的关系是十分密切的。只有监督好，才能服务好；要想服务好，必须监督好。监督和服务不能分出谁先谁后，更不能根据业务性质划出框框。

服务里面有监督

干财政工作离不开国家的制度、法令、标准，凡有财务活动，就有财务监督，如拨款要事先有批准预算（开支计划），报销要合乎标准制度的规定，收入要纳入财务核算等等。因此我认为财政工作人员职责的核心部分就是监督。1962年6月15日人民日报发表的《会计人员的光荣职责》的社论中说：“会计工作者的职责是站在维护国家利益的立场上，按照国家的法令和制度监督一切有关的财务活动。”我们部队的财务工作者也和其他工作一样，要扎根基层，面向连队处处为连队服务。但

是这个服务是通过监督来进行的。如我们部队在野营训练时，驻地比较分散，结账、发薪金、津贴都是送上门的。但是结账中要根据标准制度很好地审查开支范围和开支手续。送去的经费，也要根据薪金、津贴标准加以核对，然后才发给他们。我认为，服务里面少不了监督。

什么是更好地服务

财政工作所指的服务，我认为不能单纯理解为：送钱上门，结账上门，及时保证经费供应，等等，还必须使你所属单位中不发生违反标准制度、错账短款、贪污浪费等现象。如果你服务的很好，但是单位问题不少，这能说服务好吗？因此，服务是有一定界限的。这就是在国家制度、法令、标准的允许范围内处处把困难留给自己，把方便送给别人。正如我们干财政工作的经常说的

一句话：“管而不死，活而不乱。”1964年9月份，我和会计对所属单位的账目进行了一次普查，既发现了问题，也为连队解决了问题，是一次财务监督，也是一次很好的服务。如我们有个连队的账目比较乱，长期算不出超支或者节余来，改善生活心中无数。我们一面查账，一面帮助他们找出了错账的原因，更正了五笔错账，算清了超支节余，连队干部说：“你们给我们解决了一个老大难问题，这回我们的家底有数了。”连队伙食费是群众最关心的一种费用，我们在检查中有的连队把煤油、扁担、砌灶用的砖等等都列伙食费开支，我们发现后，都给予更正，列到有关科目内报销。也有的连队该报的漏报了，我们就给予补报，这样既查出了问题，又正确地解决了问题，所以连队十分欢迎。因此服务好不好不光是你送给了连队什么？更重要的是你怎样通过财务监督为连队解决问题。

监督不是消极的

财务监督就是严格地按照标准、制度、法令办事，站在维护国家利益的立场上和一切违反标准制度的行为作

斗争。但是这不等于死抠制度。因为财务监督不是消极的东西，这里边有政治思想工作，要靠我们做财政工作的同志去宣传标准制度，使群众都能自觉地遵守标准制度。我们单位有这样一个例子，半年以来电影组的同志把租片收费节余的经费不上交财务部门，自收自用，先用后报，我们虽然也强调过不准随便开支，但是仍然制

止不住。去年8月份我们向他们宣传了预算外经费管理的规定，并说明交财务部门统一管理可以防止丢失、错账短款，同时便于计划开支，合理使用。从那以后，每次租了影片以后，他们就主动把节余的经费交到我们那里，用时再办理用款手续。他们说：“以前上交了怕用起来不方便，现在不上交就放心不下。”

加强拨款监督才能更好地 为阶级斗争生产斗争服务

黄兆希

最近《财政》上讨论监督与服务的关系问题时，有些同志把监督与服务分了家，硬把某些工作划为监督、把某些工作划为服务，主张采取以“服务为主”、“监督为辅”或有时进行“监督”、有时进行“服务”的办法来做好财政工作。个人认为这种主张对实际工作是十分有害的。就拿我们建设银行的工作来说吧：我们的任务是基本建设拨款监督，我们是通过拨款监督来

为阶级斗争服务、为社会主义建设服务的。在我们工作中许多事实表明：凡是加强了监督就能促使基本建设贯彻多快好省的方针，凡是忽视了监督就会使建设事业遭受一定的损失。例如，我们北京分行系统1964年在落实建设单位投资计划时，通过调查研究，发现不少单位在非生产性建设和购置方面，有分散资金和铺张浪费的现象，经提出意见后削减和推迟了不少不必要或非急需的